
KŘINICKÁ ŠKOLA

„TO JSEM JÁ SE ŠKOLNÍ TAŠKOU 1. ZÁŘÍ
1937 V PRVNÍ ŠKOLNÍ DEN. VŽDY JSEM

CHTĚL MÍT TAŠKU S KOŇMI, ALE TAKOVÁ UŽ
NEBYLA K MÁNÍ, TAK JSEM PROSTĚ DOSTAL

JEDNU S KVĚTINAMI.“

SIEGRIED SCHOLZ

Protože většinu žáků a vyučujících křinické školy, stejně
jako obyvatel vesnice, tvořili Němci, probíhala i samotná
výuka v německém jazyce, což odpovídalo dobové praxi
a československému jazykovému právu. Svědectví o tom
podávají materiály užívané při výuce jako např. mapa
Broumovska z roku 1937 nebo tituly pořízené do školní
knihovny. To ovšem neznamená, že by křinické děti
nepřišly do styku s češtinou. Naopak, bývalo zvykem
posílat děti na nějaký čas ke známým za jazykovou hranici
tvořenou Broumovskými stěnami, aby se naučili jazyku.
Ostatně ze stejného důvodu trávily čas v křinických
rodinách i děti z českého jazykového prostředí.

Pro své žáky organizovala křinická škola i řadu výletů,
povětšinou v širším okolí Broumovska. Organizovaly se
návštěvy Vratislavy, Vambeřic, tradičního poutního místa
ve Slezsku, či procházky přírodou v Broumovských
stěnách, Adršpachu nebo v okolí Studené Vody
a Janoviček. Byla-li k tomu příležitost, mohli křinické děti
shlédnout film či dokument povětšinou v Broumově,
v roce 1924 například film Mit dem Zeppelin über den
atlantischen Ozean. Učitelé pro žáky dále organizovali
rozličné přednášky s promítáním fotografií, v roce 1923
například o místních jedovatých rostlinách, túrách
v Krkonoších, nebo o hradech aměstech. Na půdě školy se
slavily církevní a státní svátky, na úvod i závěr školního
roku probíhaly mše, slavili se narozeniny prezidenta
republiky a mnoho dalšího.

Křinická škola by svým žákům nemohla nabízet tolik,
pokud by nebyla podporována menšími, či většími dárci.
Ti škole poskytovaly prostředky na učební pomůcky,
knihy, obrázky, provoz budovy a podobně. Tradičně škola
pomáhala dary chudším studentům o Vánocích. V roce
1937 například 52 dětí dostalo boty, ponožky a oblečení, na
které škola dostala příspěvky od firem, obce či jednotlivců
v celkové výši 932,40 Kč. Největším dobrodincem křinické
školy byl Josef Volke z Křinic, který zemřel v roce 1916.
Jeho dary, mezi které patřilo například harmonium, buben
nebo kronika, však škola využívala i nadále.

FOTOGRAFIE ZE SRAZU BÝVALÝCH BROUMOVSKÝCH
SPOLUŽÁKŮ V MÜHLDORFU V ROCE 1953

PRVNÍ ŠKOLNÍ DEN SIEGFRIEDA SCHOLZE (1937)
A JEHO SESTRY GERTRUDY (1944)

FOTOGRAFIE TŘÍD V BROUMOVSKÉ MĚŠŤANSKÉ ŠKOLE,
KAM SPOUSTA KŘINICKÝCH DĚTÍ DOCHÁZELA

DOBOVÁ POHLEDNICE TEHDEJŠÍ BROUMOVSKÉ
MĚŠŤANSKÉ ŠKOLY


